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Wstep

Zaktada sig¢, ze walka konkurencyjna toczy si¢ migdzy wieloma firmami
produkujacymi ten sam wyréb (lub podobne wyroby, nie rozniace si¢ istotnie - z punktu
widzenia nabywcow) sprzedawany na tym samym rynku.

Popyt rynkowy, na rozpatrywany wyréb jest ograniczony i ro$nie wraz z maleniem
ceny rynkowej wyrobu. Najczesciej jest to zaleznos¢ liniowa.

Cena rynkowa wyrobu zalezy od réznicy popytu i podazy. Podaz danego wyrobu jest
sumg produkcji wyrobu wszystkich firm dziatajacych na rynku.

Poszczegolne firmy, ustalajac wielko$¢ swojej produkcji, kieruja sie¢ zasada
maksymalizacji wlasnego zysku. Zaktada si¢, ze zysk jest réznica przychodoéw ze sprzedazy
i kosztoéw wytworzenia wyrobow.

Przyjmuje si¢ takze, iz wszystkie firmy dysponuja podobng technologia produkcji
transportu i sprzedazy o identycznych kosztach. W przedstawionych w pracy wynikach nie
jest wiec uwzgledniony czynnik postgpu technicznego mogacego dawac istotng przewage
jednych przedsiebiorstw nad innymi.

W pracy giéwnie zwrocono uwage na czynnik ,skali produkcji” wplywajacy na
zmniejszenie jednostkowych kosztow produkcji, umozliwiajacy konkurencje cenowg na
wspolnym rynku, przez wielkie organizacje przemystowe. Prowadzi to do bankructwa inne,
mniejsze przedsigbiorstwa.

W pracy analizuje si¢ sytuacje ktore nastgpuja po dostatecznie diugim czasie, to
znaczy, gdy sig¢ stwierdza: ,na rynku pozostanie ostatecznie jeden producent”- rozumie si¢
przez to ,Zze mniejsze firmy, po pewnym czasie, nieuchronnie beda musiaty zbankrutowac.
W szczegoOlnosci rozwaza si¢ takze , prog wejécia” firmy na rynek, na ktérym dominuje jeden
producent.



1. Model elementarny [1], [2], [3]

Przeanalizujmy proces dziatalnosci pojedyficzej firmy, operujacej na rynku, ktdrego
chlonno$¢ jest na rozpatrywany wyrob ograniczona.

W modelu tym przyjmiemy dodatkowe zalozenie. Mianowicie: jednostkowy koszt
wiasny produkcji ro$nie wraz ze wzrostem produkcji. Zwykle koszt ten jest staly, oczywiscie
w granicach mozliwosci danej instalacji technologiczne;.

Wprowadzmy nastepujace oznaczenia.

u—  wielko$¢ produkcji w jednostce czasu, zwana nat¢zeniem (intensywnoécia)

produkcji, wyrazana w jednostkach naturalnych na jednostkg czasu, np.
[szt./rok], {ton/rok] itp.

C -  cenna rynkowa jednostki wyrobu, wyrazona w jednostkach pienigznych na
jednostke naturalna, np.: [z¥/szt.], [zt/tong] itp.

A~ popyt rynkowy na wyrob, wyrazony w jednostkach naturalnych na jednostke
czasu, np.. [szt./rok], [ton/rok ] itp.

x(u) — jednostkowy koszt wlasny wytworzenia wyrobu, przy produkcji z natezeniem,
4 wyrazony w jednostkach pienigznych na jednostke naturalna, np.: [zl/szt.],
[zV/tone] itp.

K (u)-koszt whasny, w jednostce czasu, wytwarzania wyrobow z natgZeniem g,
wyrazony w jednostkach pienigznych na jednostke czasu, np.: [z{/rok] itp.

A(C) — zaleznos¢ zapotrzebowania klienta od ceny rynkowej wyrobu.
W szczeg6lnoscei dla zaleznosci liniowej, funkcja ta bedzie miata posta¢

A=i_.-a-C [ﬂ] da 0<C<C,
rok

gdzie A, — maksymalny popyt przy C — 0

C,. — maksymalna cena przy ktorej 1 — 0

mx

mx

C. =tm
a

a-  wspdlczynnik proporcjonalnosci

szt

a:l_""‘ E = SZtZ
C.l #? zt-rok

szt




C(A) - zaleznos$¢ ceny rynkowej od popytu. W szczegdlnosci w naszym przypadku
mamy
c=tu=? 4y 0cach
a

Z(C, A, p)— zalezno$¢ zysku firmy od: ceny rynkowej, popytu, i natezenia produkcji. Zysk
jest wyrazony w jednostkach pienigznych na jednostke czasu, np.: [zl/tydz],
[zt/rok] itp.

Z(Coa,m)=C - A prc(p) [;(—)H

W stanie ustalonym, oczywiste jest zalozenie zrownania produkcji z popytem
H=2
Wtedy otrzymamy

ZECW=C-u-Ku)=C-p—p-x(y)

Poniewaz firma dazy do maksymalizacji zysku Z, wigc optymalna warto§¢ u jest
wyznaczana z rownania :

aC.H _,
ou

Rozniczkujgc otrzymamy:

-k =0

du lp=p

lub:

d

—K)=C

2 )]

Rozpatrzmy model elementarny o_rosngcych, wraz ze wzrostem nateienia produkcji,

kosgtach jednostki wyrobu:
K()=b-u 5 b5>0

gdzie b jest kosztem produkcji wyrobu dla u =1

K(u)=p-x()

d d
EK(#)—K(#H;#EK(#)—Z-#-I)

Ostatecznie, rGwnanie przyjmie postac:

2-4"-b=C




Stad mamy:
M ==

Qraz.
K(p)=p"-k(u)=b-(u)

A po podstawieniu wyrazenia na ":

xu)=1(S)

Zauwazmy, ze warto§¢ widocznej na rys. 1 wielkosci x,, otrzymamy rozwiazujac réwnanie:

Cop,—K(p,)=0
Podstawiajac :
K(p,) = #,-x(n,)

otrzymamy:

Copy— 6 (1,)=0
Stad:

k(u,)=C
Ale

K(g,)=5b-p,
wige:

C
M, = D

Zauwazmy, ze dla optymalnej wartosci natezenia produkeji, mamy poedobnie:

d
—K .=C
n (”)w
wiec:
d
w(u)=—K(y) .=C
/7 V=t

Ilustracja tych relacji jest przedstawiona na rysunku 2, na ktorym proste 4 i B sa réwnolegte.

Wyznaczmy nastgpnie warto$¢ zysku firmy, przy optymalnym natezeniu produkcji i danej
cenie sprzedazy, rownej cenie rynkowej.
Oczywiscie, wielkos¢ produkeji g musi zrdwnad sig z popytem rynkowym

okreslonym rownaniem:
A=4, -a-C
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K () = pt-x(p) =bp?

nx
Rys. 2. [3].

Po przyréwnaniu wielkosci popytu do optymalnej produkcji otrzymamy rownanie:

——g-zllm—wc
2b

Rozwiazujac to roéwnanie wzgledem ceny, wyznaczymy w ten sposob cene réwnowagi
rynkowej:
= 2:b6-4,, z
1+2-a-b szt

oraz optymalne nate¢zenie produkcji:

O [ﬂ
“ 26 1+2-a-b rok

Podstawiajac ceng¢ rownowagi do wzoru na warto$¢ zysku, otrzymamy ostateczne
wyrazenia okreslajace maksymalny zysk firmy oraz koszt, dla optymalnego natezenia
produkcji (na jednostke czasu).

. A P la
Z =p.| —Lme =
() (1+2~a~b] [rok}

e 1 BAa_ Y y) P o[
K | e | | e | 7 ol
(1) b (1+2~a-b] (1+2~a~b] ) [rok:,

Przy tym zysk osiaga wartos¢ 100% kosztow !



1.1. Konkurencja rynkowa dla modelu elementarnego

Mozliwo$¢ zaistnienia konkurencji w sprzedazy wyrobu na danym rynku, zalezy od
optacalno$ci uruchomienia produkgji i sprzedazy wyrobu przez inne podmioty-konkurentow.
Optacalnosé produkeji bedziemy mierzyli stopa zwrotu poniesionych naktadéw w jednostce
czasu:

_Z(w)
%W

ktory okresla opfacalno$¢ podjecia dziatalnosci produkceyjnej. W szczegodlnoscei, jezeli warto$é
stopy zwrotu z produkcji, bedzie mniejsza od stopy oprocentowania lokat bankowych (dla tej
samej jednostki czasu) to podjecie dziatalnoéci produkcyjnej bedzie niecelowe.

Sprawdzmy zachowanie si¢ warto$ci £ w zalezno$ci od wartoéci 4.

dla modelu elementarnego.

j'mx TH

Cu—1b C-pb_ “ub

w?b u-b ub

&(u)=

gdyz C=

Ostatecznie wigc otrzymamy:

Przebieg tej funkcji pokazany jest na rysunku 3.

4

£
A
0 1+a-b

-\= H
_(1+_1__)
a-b

Rys. 3

Uwzgledniajac przebieg funkcji £ dla modelu elementarnego, widzimy, ze kazda
nowa firma rozpoczynajaca produkcje od najmniejszego natezenia produkcji bedzie miata
wigksza stope zwrotu od istniejacej firmy produkujacej z optymalnym natezeniem u° przy
ustalonej cenie rynkowej C. Kazda nowa firma rozpoczynajaca produkcje bedzie mogla
sprzedawac swoje, takie same wyroby, po nieco nizszej cenie, przechwytujac czesé popytu.



W rezultacie, na rynku bedzie rosta liczba »n producentdw-teoretycznie do
nieskoficzonosci a praktycznie - az do chwili gdy stopa zwrotu z produkcji zréwna si¢ ze
stopa oprocentowania lokat bankowych.

Kazdy z producentéw, przy zaloZeniu ze dysponuja ta sama technologia, bedzie
zaspakajal cz¢s¢ popytu:

A=t ~a-0)
n

a starajac si¢ maksymalizowa¢ swoj zysk bedzie produkowat z natezeniem:

= C
" 2:b
Ale poniewaz musi zachodzi¢ réwnos¢:
H,=A4,
wiec zZ rownania;
Cc 1
—=—(4,,, —a-C
2b n( mx )

mozemy wyznaczy¢ warto$¢ ceny sprzedazy (rownowagi rynkowej)

_2.b-A,
" n+2-a-b

Stad, ostatecznie, podstawiajac C, otrzymamy:

2

‘mx

.
/j =
" n+ab

oraz

/,{ 2
Zo=C, o —b-(u) =b —=
n=Cortty b (1) (Hd_bj
Gdyby n rosto nieograniczenie to otrzymaliby$my:

C,>0,;,Z >0, u >0

Model elementarny opisuje wiec proces idealnej konkurencji prowadzacy do
maksymalnej obnizki cen przy maksymalnym zaspokojeniu popytu. Model ilustruje
mozliwosci mechanizméw kapitalistycznego ustroju i wolnego rynku.
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2, Model podstawowy

W rzeczywistosci, w wigkszosci przypadkéw, koszt wyprodukowania jednostki
wyrobu ma nieco inng postac [4]. Patrz takze Dodatek. Mianowicie:

’f(/l)=‘Q‘+b
)7

gdzie ( jest kosztem stalym obciazajacym dzialalnos¢ produkcyjng niezaleznym od
zmiennego natezenia produkcji
Wartos¢ Q zalezy od wydatkow inwestycyjnych [ [z] zwiazanych z uruchomieniem

produkgji (zakupem maszyn zbudowaniem odpowiednich pomieszczen itp. oraz kosztow
amortyzacji inwestycji zaleznych od dopuszczalnego okresu eksploatacji T [lat] majatku

firmy. W przyblizeniu, mamy wigc:
1 zt
=/ | p+— -
0 (p T ) [rok]

gdzie p [l/rok] jest stopa oprocentowania kredytu bankowego zaciagnigtego na realizacje
inwestycji.

Wielko$¢ b [zl/szt.] jest, jak poprzednio, bezposrednim kosztem produkcji
pojedynczego wyrobu (kosztami materiatow, energii, pracy ludzkiej, pracy maszyn,
odnawialnego kredytu obrotowego itp.

Przyjecie takiej funkcji x(x), jednostkowych kosztow produkeji powoduje, ze zysk
firmy bedzie miat postac:

ZApC)=AC - p-x(u) = AC - p-b—-Q

Oczywiscie, przy rozsadnej dziatalnosci firmy musi zachodzi¢ réwnos¢:
A=p
Wtedy otrzymamy:
Z(u,C)=p-(C-b)~Q
lub
Z(A,C)=A-(C-b)-Q

C = const.




Z postaci funkcji Z wynika (rys. 4), ze zysk bedzie ujemny dla:

Q

#<#a=‘cjb‘

oraz, ze bedzie rést nieograniczenie wraz ze wzrostem natezenia produkeji # (dla C const).
Oczywiscie nat¢zenie nie moze rosnaé nieograniczenie, co najmniej z dwadch
powodow:
~ ograniczona wartos¢ inwestycji / powoduje, ze warto§¢ u nie moze przekroczyé

warto$ci maksymalnej u,. na ktora zaprojektowano przedsigwzigcie produkcyjne

— przy wzroscie produkcji i stalej cenie sprzedazy popyt jest ograniczony do
wartosci:

A=A, —aC
Poniewaz musi zachodzi¢ rowno$¢:

A=pu
to mamy:

Z(C)=(4, ~a-C)-(C-b)-Q  patrzrys. 5

Firma musi tak regulowa¢ natezenie produkcji aby uzyskaé, przy zmieniajacej sie
cenie, najwigkszy zysk. Rozniczkujac rdéwnanie wzgledem C otrzymamy:

iZ—:—2~a-C~|~/1,,m+a-b:0
dc
Stad:
c Amtab
2a
oraz
A‘:Z,,.,—a~C‘~l”“—a'b
2
« A—ab
H 2

Oczywiscie dziatalno$¢ bedzie przynosic zysk jezeli zachodzi nierdwnosé:
b p,

Warto$¢ zysku bedzie wtedy rowna:

. (A ~abY 1
Zh =l 7T
(25 e

a

i2



Na rysunku S widoczny jest przebieg funkcji zysku w zaleinosci od ceny sprzedazy
w warunkach rownowagi rynkowe;.

Hmx
. > C
0 7 ’q‘mx+a'b ]
2a
Rys. 5

2.1. Konkurencja rynkowa dla modelu podstawowego
Poréwnajmy dwie technologie produkcji o maksymalnej wydajnosci p},,x i y,%,x przy
tym gl <pl.. Oczywiicie, beda one charakteryzowaly sig, odpowiednio, parametrami

01,0, oraz by, b, przy tym:
O <0y

co jest oczywista nierownoScig (zakladamy ze konkurenci stosuja tylko racjonalne
technologie). Podobnie winna by¢ spefniona nieréwnosc:

by > b,

co juz nie jest tak oczywistg konieczno$cia.
Zaldzmy, ze ta ostatnia nierowno$¢ nie jest prawdziwa i b >b,, wtedy mielibySmy

(dla ustalonego < ;t,],u,, p,%“ ),nastepujaca nierdwnos¢ kosztdw jednostkowych:
b+ o <b, + 153
7 7
Taka nierownosé kosztow eliminowataby catkowicie druga technologie z praktyki
produkcyjnej. Mianowicie, np. w przypadku gdy u= 2;1,‘,,x to do produkcji nalezy

wykorzystaé dwie linie o technologii pierwszej- zamiast jednej linii o technologii drugiej.
Dla technologii racjonalnych, nierdéwnosc:

1 2
Hnox < Hmx

13




musi pociagaé za soba nieréwnosci:

O <y
oraz

by > b,

a nawet wigcej-nierownos¢:

b1+—Qi>b2 +Q—2
H H

dla g > ), orazjednoczesnie

B +QL<1;2 &g, < I
Jr u
Szersze rozwazania na ten temat mozna znalez¢ w [5].
W rezultacie, jezeli na rynku istnieje producent produkujacy dany wyréb

2z intensywnoscia (natgzeniem):

przy cenie sprzedazy:
* j’mx +a-b
2a

C

to warunkiem eliminacji tego producenta z rynku jest zastosowanie przez konkurenta
technologii o wigkszej skali produkeji g, takiej dla ktorej warto$¢ by jest mniejsza od
wartoSci b aktualnego producenta,

W rezultacie, aby wyprze¢ z rynku istniejacego producenta, konkurent musi
zastosowaé technologi¢ o wydajnosci >,u' oraz b <b. Wtedy ceng C; moze on

., .. . x . . . *
ustanowi¢ mniejsza od dotychczasowej ceny C  jezeli uy =p, . bedzie wigksze od u
(poréwnaj wartosci optymalne parametrow Cy, ) oraz wigksze A; dla technologii

konkurenta.

W ostatecznym rezultacie, rynek opanuje catkowicie nowy producent

Nowy konkurent jezeli chce wej$¢ na rynek musi sobie zapewnié sprzedaz-popyt na
rynku-co najmniej o wielkosci:

=M > ;z‘ =A
aby zapewni¢ sobie zysk.
Zbadajmy nastepnie jak zachowuje si¢ stopa zwrotu z produkcji przy tej postaci
funkcji kosztow. Teraz mianowicie bedziemy mieli;



















































